

О трех подругах-партизанках,

которые были расстреляны в Сумах в декабре 1941 года на улице Троицкой

ВРЕМЯ вносит свои коррективы в историю. Меняются названия улиц, переулков, на смену одним историческим памятникам приходят другие.

В эпоху таких перемен существует опасность перелистнуть страницы своей истории, даже не прочитав их, не узнав имен людей, ходивших десятилетия назад теми же улицами, которыми ходим мы сегодня.

Жила в Сумах когда-то мужественная девушка Мария Бадаева. Во время Великой Отечественной войны она стала партизанкой. После Дня партизанской славы (22 сентября) хочется вспомнить о подвиге Марии и еще двух ее подруг - Марии Рахмановой и Валентины Степановой, казненных гестаповцами в Сумах.

Мария Рахманова работала на Сумской суконной фабрике, которую во время войны пришлось демонтировать и отправлять на восток. Эвакуироваться вместе с рабочими фабрики Мария не захотела. И сестру Лидию попросила не уезжать. «Будет у меня одна работа. Жить буду не в Сумах, но иногда наведываться придется. Нужно, чтобы был

дом», - сказала она, умолчав о том, какую именно работу придется ей выполнять, и о том, что вместе с Бадаевой и Степановой была зачислена в подпольную группу, остававшуюся на оккупированной территории для борьбы с врагом.

Когда фашисты захватили Сумы, подпольщики были в Никольском лесу. К сожалению, воевать долго не пришлось. Очень скоро группа подпольщиков была выслежена и арестована. Немцы не сразу расправились с ними в надежде выпытать интересующую их информацию. Ежедневно арестованным приходилось терпеть пытки. Но ни одного имени они так и не назвали.

А в середине декабря 1941 года в камере девушкам был зачитан смертный приговор. Накануне казни их перевели в отдельную камеру. И всю ночь из нее слышались песни.

Мама Марии Рахмановой - Анна Ефремовна - о приговоре ничего не знала. И, как обычно, с Лидией принесла Марии передачу в большой корзинке, чтобы хватило на всех сокамерников. Как обычно, передала корзинку полицаю. «Ей уже не понадобится», - ответил он, - сейчас на казнь



М.Рахманова



М.Бадаева



В.Степанова

поведут». А потом они с Лидией увидели Марию с подругами, изможденную, со связанными зади руками. Анна Ефремовна потеряла сознание. А Лидия не раз потом вспоминала, как сестра им улыбнулась, обернулась и помахала на прощанье связанными руками.

На нынешней Покровской площади уже стояли виселицы. Отправившись в свой последний путь, девушки снова запели. И эту песню не могли заглушить никакие удары конвоиров. В районе Писаревского моста (проходил на месте нынешнего сквера между ул. Горького и пр. Шевченко) девушек, чтобы они не будоражили своими песнями собравшийся народ, отделили от осужденных на казнь мужчин и повели на территорию

5-й школы (нынешняя Александровская гимназия), где во время оккупации был концлагерь. Во дворе школы и были расстреляны мужественные партизанки.

В 1979 году Сумской школе № 4, где до войны училась Мария Бадаева, было присвоено ее имя. На здании школы, в котором сейчас идет ремонт, появилась мемориальная доска с ее именем. Хочется надеяться, что по окончании ремонта доска займет свое прежнее место.

Ксения Максимова

P.S. Автор выражает благодарность племяннице Марии Бадаевой - Надежде Николаевне Шульженко - за предоставленные материалы.